

根基教育 陶铸群英

——东昌府区英特学校教育教学开放日活动侧记

■文/图 刘德策 李肖

“同学们，气要吸得深并保持一定量，呼气要均匀、通畅、灵活，嘿、哈、吼……就是这样的感觉。”12月15日，东昌府区英特学校艺术大厅，学生们正在教师的指导下进行气息训练。当天，“根基教育 陶铸群英”教育教学开放日活动举行，吸引了来自济南、青岛、临沂、淄博等地及聊城本地400余名教育同仁齐聚校园，共同探索教育发展路径，观摩学校育人成果。

活动伊始，与会人员走进各班教室，观摩“快乐读书”活动。学生们精神饱满，专注地诵读经典，书声琅琅，展现出浓厚的书香氛围，让每一位走进教室的观摩者都能感受到学校对阅读教育的重视以及学生在阅读中所收获的文化自信与精神滋养。随后，大家深入课堂，观摩了语言表达、英语口语、校本课程等。教师们依托“e积分”课堂管理机制，践行“三三三”学科走组教学模式，通过互动探究充分激发学生的主动性。课堂上，学生们积极发言、小组讨论热烈，师生之间默契十足，课堂氛围活跃而有序，充分体现了学校优质的教学水平与育人成

效，彰显了学校在教育教学改革方面的积极探索与实践成果。

阳光体艺大课间，同学们列队整齐、精神饱满，依次展示了跆拳道标准操、体能训练操及葫芦丝齐奏等项目。同学们的动作刚劲有力、节奏昂扬，充分展现出蓬勃的朝气与良好的素养，彰显了学校以体育人的教育理念。学校不仅关注学生的学业成绩，更重视学生的全面发展，致力于培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

红色教育“三个一”系列活动之“每年演好一台红色主题节目”展示，精彩纷呈，成为本次开放日活动的一大亮点。同学们以歌舞、朗诵等多种形式传承红色基因，用真挚的情感抒发爱国情怀。他们生动的演绎传递出积极向上的精神风貌，赢得与会人员的阵阵掌声，也让每一位观众深刻感受到学校在红色教育方面的创新与成效，以及红色文化对学生产生的影响。

下午，外校教育同仁与学校各中心领导、骨干教师围绕课堂教学改革、特色育人模式等内容展开了深入的座谈交流。大家充分肯定英特学校工作的扎实成

效，现场氛围热烈，实现了校际经验共享、互学互鉴。通过这样的交流活动，英特学校在向其他学校展示自身的优势与

特色的同时，也能够汲取他校的优秀经验，为自身的持续发展注入新的动力。



学生在做课间操



12月19日，茌平区第二实验幼儿园开展“温情冬日·趣享冬至”主题活动。家长志愿者走进校园，与老师、孩子们分工协作包饺子。家长和面、擀皮，孩子们填馅、捏合，一个个胖饺子摆满盖帘。

■刘德策 史亚良

文苑蓓蕾

美好的愿望

冠县第四实验小学五年级(1)班 石恒一

代，竟然还有那么多人过着这样清贫的生活。

我鼻子一酸，眼泪差点儿掉下来。我忽然想起楼下正在举办的“捐幸福”公益活动，立刻翻出存钱罐里的零花钱，攥在手心就往楼下跑。把钱投进捐款箱的那一刻，我仿佛看到了孩子们拿到新书时的笑容，看到了爷爷奶奶收到米面时欣慰的神情。

回到家，我再也没有心情看电视了。我关掉屏幕，闭上眼睛，脑海里反反复复都是新闻里的画面。那些瘦弱的身

影、期盼的眼神，怎么也挥之不去。我使劲摇头，想把这些画面赶走，可它们就像生了根一样，牢牢地刻在我的脑海里。为什么忘不掉？因为我真的觉得他们太可怜了。

我们每天穿着干净的衣服，吃着可口的饭菜，过着“衣来伸手，饭来张口”的生活，每天发愁的不过是作业太多，游戏时间太少。我们在宽敞明亮的教室里读书，享受着父母的宠爱、老师的关怀，却很少想过，在世界的某个角落，还有人在为温饱发愁，为上学奔波。我们是不

是该少一些任性，多一些珍惜？是不是该把自己的幸福，分一点给那些需要帮助的人？

现在，你应该知道我的愿望是什么了吧！没错，我希望世界上再也没有穷人，再也没有那么多辛酸和无奈。我希望每一个孩子都能坐在窗明几净的教室里读书，每一位老人都能安享晚年，每一个家庭都能充满欢声笑语。

这个愿望真的很大，大到有人说它不切实际。但我依然坚信，只要每个人都献出一点爱，这份美好的愿望就一定能慢慢实现。愿和平永驻人间，愿幸福的阳光洒满每一个角落，照亮每一个人的脸庞！这，就是我心中最美的愿望。

(指导教师：吕丛丛)

冬日的暖

聊城行知学校六年级 赵鑫森

突然，一颗包装完好的奶糖出现在我眼前，我抬头看向那颗糖，又看向递糖的那人——我的同桌。同桌将糖放入我手心，指尖在我手心轻轻一碰，说道：“别伤心啦，每个人都会犯错，你看，这题我也错了。”同桌的话将我拉回现实，是的，每个人都会犯错，但只要改正不就好了嘛。我紧紧地将糖握在手心，裹着薄荷香的糖纸蹭过指尖，还有点凉。

周日的晚上，我坐在房间的椅子上写着作业，已经是晚上九点半了，而我却连一半的作业都没写完。我心里焦急，就像热锅上的蚂蚁。不知道是不是开着窗的原因，风从窗户吹进来，裹着碎雪往衣领里钻，像试卷上的红叉又往心里深深地扎着，我眼含泪水使劲将窗户关上。我一回头，虚掩着的门被打开了，是妈妈，她的手里端着一杯热奶。

我顿时感觉完了，被抓包了。就在我想着怎么解释的时候，妈妈把那杯热奶放在桌上，她手腕蹭过桌角，带来一缕暖香：“还在写作业啊，刚煮的奶，别烫着，写完就快点睡觉。”说完就离开了！我愣住了，看向桌上的热奶，刚刚被风吹得直发抖的身体，立刻暖和起来。端起杯子，热气扑脸，还带着奶的香味。

这个冬天似乎很漫长，风依旧寒冷，只是因为“关心”二字，让这个冬天不再寒冷。

东昌府区名师送教促发展

本报讯（王雪 丁雅斐）12月16日，东昌府区刘学友名师工作室走进郑家镇中学，开展以“聚焦生态系统，共研教学策略”为主题的送教下乡活动，为城乡教育融合注入新活力。

活动中，工作室成员张一平执教的《生态系统的结构和功能》示范课，凭借扎实专业功底与巧妙设计，将科学性与趣味性完美融合，为师生呈现了一堂高质量课程。随后的评课交流环节，工作室成员与郑家镇中学生教师展开深度研讨，聚焦教学本质，碰撞思想火花，共享经验。刘学友立足乡村教育实际，展望未来发展，表示将推进送教下乡常态化，通过课题共享、联合教研、师徒结对等多种形式，促进城乡教师协同发展，推动优质教育资源向乡村延伸，提升乡村学校生物教学水平。

聊城市实验中学手抄报上绘友谊

本报讯（侯雯雯 丁雅斐）12月16日，聊城市实验中学教育集团振兴路校区初一年级以“笔墨绘友谊，同心筑真情”为主题，开展了第一场兼具知识性与实践性的手抄报创作实践活动。

活动伊始，同学们热情高涨，踊跃参与。在创作过程中，他们充分发挥想象力与创造力，用笔墨流转诠释友谊的真谛，通过协作互助凝聚同窗情谊。各班级经过精心筹备与创作，陆续完成了一批主题鲜明、内容丰富、设计精美的手抄报作品。这些作品中，有同窗间互助友爱的真实故事，有对友谊内涵的深刻诠释，也有呵护友谊的实用方法分享。这些手抄报不仅展现了同学们的创意才华，更传递出大家对真挚友谊的向往与追求。

聊城二中附属东苑中学心理健康教育向家庭延伸

本报讯（杨先博 杨吉强）12月16日下午，聊城二中附属东苑中学举办家庭教育讲座，该校教师孟淑娟以《从“沟”到“通”——解锁和谐亲子关系的密码》为题，为家长带来一场聚焦亲子沟通的专业指导，有效推动学校心理健康教育向家庭延伸。

讲座以情景互动开篇，通过“孩子考试错题垂头丧气时家长该如何回应”的选择题，直观呈现日常沟通中容易出现的“语言鸿沟”——许多家长出于关爱，却因表达方式不当导致爱难以流动。随后，讲座围绕四大核心板块展开：在“看见我们与孩子的‘沟’”环节，老师分享了孩子的真实心声，让家长深刻意识到忽视孩子情感需求的问题；“读懂行为背后的密码”部分，解析孩子“寻求过度关注”“寻求权力”“报复性心理”“自暴自弃”四类行为的深层需求；掌握亲子沟通钥匙”环节，重点传授“积极倾听与共情”“‘我’信息表达法”“启发式提问”三大实用技巧；“幸福关系的双向奔赴”部分，则提出“情感银行”概念，强调倾听、共情等积极互动是“存款”，指责、吼叫是“取款”，唯有让“存款”大于“取款”，才能筑牢亲子关系根基。

阳谷县明德小学搭建家校桥梁 凝聚教育合力

本报讯（杨先博 丁秀霞）日前，阳谷县侨润街道明德小学精心组织了一场别开生面的家长会。

教室里，各班教师从多个维度对学生的在校情况进行了介绍。在习惯培养上，教师们强调了学生日常行为规范的养成，这些看似微小的习惯，实则是学生学习与生活的基石；品德教育方面，教师们结合学生在校园中的互动行为、文明礼仪等表现，阐述了品德对学生成长的重要性，鼓励家长在家庭中注重对孩子品德的培养。

总结环节，教师们分析了学生情况，深入解读了学生的学习方法、课堂参与度等，为家长提供了针对性的家庭教育建议；体育方面，教师们介绍了学校的体育课程设置和学生的运动表现，强调了体育锻炼对学生身体素质和意志品质培养的积极作用，呼吁家长重视孩子的体育锻炼。家长会结束后，教师们同家长就孩子的个性化问题进行深入交流，从孩子的学习细节到心理状态，细致入微地进行沟通，共同为孩子的成长出谋划策。

高唐县民族实验小学阅取经之难 启成长之路

本报讯（邢娟娟 郝凯）12月16日，高唐县民族实验小学四年级“故事大王”演讲活动在校园内火热开展。本次活动以“阅取经之难 启成长之路”为主题，17位从班级脱颖而出的“小讲者”化身“西游说书人”，用生动的语言与精彩的演绎，带领师生共赴一场精彩的西游之旅。

活动伊始，主持人叶培伟以《西游记》的经典片段引入，唤起大家对取经故事的回忆。随后，选手们依次登台，对《大闹天宫》《三打白骨精》《三借芭蕉扇》等经典故事进行个性演绎。他们语言生动、情感真挚，有的模仿孙悟空的灵动，有的展现唐僧的稳重，有的诠释猪八戒的诙谐，有的呈现沙僧的憨厚，使唐僧师徒的形象跃然台上，也让在场师生感受到名著的文学韵味与精神内涵。讲述环节后，叶老师寄语同学们：“人生亦如取经，须有唐僧般的坚定、悟空般的勇敢、八戒般的乐观、沙僧般的踏实，团结协作，方能跨越难关、取得真经”。同学们听得聚精会神，纷纷表示要从西游故事中汲取成长的力量。活动最终评选出一二等奖及多个特色奖项。

冠县贾镇东赵幼儿园情暖冬至 童趣满园

本报讯（田丹丹 贾子国）12月16日，贾镇东赵幼儿园开展了“情暖冬至，童趣满园”主题活动。

活动开始前，各班老师通过生动有趣的故事、动画和图片，向孩子们介绍了冬至的由来、传统习俗，比如北方吃饺子、南方吃汤圆，还讲解了“冬至阳生”的节气特点。孩子们听得非常认真，一双双小眼睛里充满了好奇。随后，最受孩子们期待的实践环节拉开帷幕。孩子们化身“小厨师”，在老师的指导下参与包饺子，从擀皮、放馅到捏合，虽然动作略显稚嫩，但每一个步骤都做得有模有样，一张张稚嫩的小脸上是专注与认真。现场暖意融融，欢声笑语不断。当热气腾腾的饺子端上桌时，孩子们兴奋地品尝着自己的劳动成果，香甜的味道在舌尖蔓延，幸福的笑容洋溢在脸上。